
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών  

ΘΕΜΑ: Οικονομική αδικία εις βάρος των Δήμων της Αττικής και ανάγκη 

διαφάνειας στη διαχείριση των περιβαλλοντικών τελών από τον ΕΔΣΝΑ.  

Σύμφωνα με πρόσφατη (12 Ιουνίου) απόφαση του κ. Υπουργού Εσωτερικών, 

διατέθηκε έκτακτη επιχορήγηση ύψους 70 εκατ. ευρώ από τους Κεντρικούς 

Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ) προς τους Δήμους της χώρας για την κάλυψη 

λειτουργικών δαπανών. Ωστόσο, εξαιρέθηκαν οι 66 Δήμοι της Περιφέρειας 

Αττικής, με το αιτιολογικό ότι ο ΕΔΣΝΑ (Ειδικός Διαβαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού 

Αττικής) παρακράτησε και δεν απέδωσε στον ΕΟΑΝ το περιβαλλοντικό τέλος ταφής 

απορριμμάτων που του μεταβίβασαν οι Δήμοι, όπως προβλέπει η νομοθεσία. 

Αντί των Δήμων, τα 34 εκατ. ευρώ που αναλογούσαν στην Αττική κατευθύνθηκαν 

απευθείας στον ΕΟΑΝ, γεγονός που εγείρει σοβαρά ερωτήματα θεσμικής 

λογοδοσίας και δίκαιης κατανομής των δημόσιων πόρων. Οι Δήμοι της Αττικής 

βρίσκονται έτσι διπλά επιβαρυμένοι: αφενός πλήρωσαν το τέλος ταφής, αφετέρου 

στερούνται την επιχορήγηση των ΚΑΠ, παρότι δεν ευθύνονται για τη διαχειριστική 

εκτροπή του ΕΔΣΝΑ.  

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με δημοσιογραφικές και ελεγκτικές αναφορές: 

• Ο ΕΔΣΝΑ φέρεται να έχει παρακρατήσει παράτυπα πάνω από 30 εκατ. ευρώ 

από το τέλος ταφής, τα οποία δαπάνησε για ίδιες λειτουργικές ανάγκες. 

• Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας εντόπισε σοβαρές λογιστικές παρατυπίες, ενώ 

υπάρχει ενεργή έρευνα της Εισαγγελίας. 

• Ο Σύνδεσμος εμφανίζει έλλειμμα άνω των 200 εκατ. ευρώ, που αποδίδεται 

σε κακοδιαχείριση και υπερδέσμευση μέσω συμβάσεων. 
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• Έξι στελέχη του έχουν παραπεμφθεί για πειθαρχικές και ενδεχομένως 

ποινικές ευθύνες. 

• Η ΚΕΔΕ και δεκάδες Δήμοι έχουν προσφύγει στο ΣτΕ κατά του μοντέλου 

είσπραξης του τέλους ταφής και του τρόπου λειτουργίας του ΕΔΣΝΑ, ζητώντας 

επανίδρυση με νέο θεσμικό πλαίσιο και διαφανείς όρους διακυβέρνησης. 

Επειδή, η επιλογή αυτή της κυβέρνησης μετακυλίει τις ευθύνες ενός διαβαθμιδικού 

οργάνου στους ΟΤΑ α΄ βαθμού,  

Επειδή, η επιλογή αυτή στερεί  κρίσιμους πόρους για τη λειτουργία των Δήμων, σε 

μια περίοδο όπου αντιμετωπίζουν οξύτατα οικονομικά και ενεργειακά ζητήματα,  

Επειδή, αυτή η ενέργεια αυτή έρχεται σε ευθεία αντίθεση με την αρχή της χρηστής 

διοίκησης, της αναλογικότητας και της διοικητικής αυτοτέλειας των Δήμων, 

Επειδή, η προώθηση θεσμικών εγγυήσεων διαφάνειας στη λειτουργία των 

διαβαθμιδικών φορέων, όπως ο ΕΔΣΝΑ, προκειμένου να διασφαλίζεται η ορθή και 

νόμιμη διαχείριση των ανταποδοτικών περιβαλλοντικών τελών, στην παρούσα δε 

χρονική στιγμή όπου η Ελλάδα οφείλει μέχρι το 2030 να ανταποκριθεί στις 

ενωσιακές επιταγές για την ανακύκλωση των αστικών αποβλήτων, αποτελεί κρίσιμη 

και επείγουσα ενέργεια, 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

1. Πώς αιτιολογείται η οριζόντια «τιμωρία» των Δήμων της Αττικής για πράξεις 

ή παραλείψεις του ΕΔΣΝΑ, ενός διαβαθμιδικού οργάνου, στο οποίο οι Δήμοι 

δεν έχουν τον τελικό έλεγχο της οικονομικής διαχείρισης; 

2. Θα προχωρήσει το Υπουργείο στην αποκατάσταση της αδικίας εις βάρος των 

Δήμων της Αττικής με ισότιμη κατανομή των ΚΑΠ; 

3. Ποια μέτρα ελέγχου και διαφάνειας προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για 

τον ΕΔΣΝΑ, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι περιβαλλοντικοί πόροι (όπως το 

τέλος ταφής) αποδίδονται στον τελικό δικαιούχο και δεν χρησιμοποιούνται 

αυθαίρετα για άλλους σκοπούς; 

4. Προτίθεται η Κυβέρνηση να επανεξετάσει το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας 

των διαβαθμιδικών συνδέσμων, με γνώμονα την ενίσχυση της δημοκρατικής 

λογοδοσίας, της οικονομικής διαφάνειας και της προστασίας των Δήμων και 

των δημοτών τους; 



Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Παναγιού (Γιώτα) Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

 

Αλέξανδρος – Χρήστος Αυλωνίτης 

Βουλευτής Κέρκυρας 

 

Κυριακή Μάλαμα 

Βουλευτής Χαλκιδικής 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας  

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης  

 

Ραλλία Χρηστίδου  

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 




